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INSEKŢHJKILE: 
do un şir garmond : prima 
dată l é banï; a doua oară 
12 banï; a treia oară ti b 

de flecare publicaţiuno 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş si comitat 502 

Scrisori' nefrancate nu se primesc 

Cu I Iulie n. deschidem abonament 
nou la „Tribuna Poporului". 
Ţinem de prisos a măi insista asupra 
însemnătăţii organelor de publicitate. 
Nu e cărturar care să nu fie convins 
de influinţa mare ce-o ezercită presa 
pe toate terenele. Mai ales la noi ro
mânii, la cart în vremile. din urmă 
presa a trezit, presa a susţinut şi cris
talizat simţemintele naţionale. 

Cititorii noştri cunosc ţinuta noastră 
politică ; sdu convins de sinceritatea 
muncii noastre. Creşterea {Unică a 
numerului abonaţilor noştri ne îndrep
tăţeşte a crede, că am înţeles bătăile 
pulsului poporului român, şi ne dă în
demn nou să urmăm fără şovăire pe 
calea apucată. 

Angajând corespondenţi în toate 
centrele româneşti maî mari, asiţ/U-
rându-ne colaborarea a mai 
multor bărbaţi politici cu 
vază, stând în legătură tele
fonică cu Budapesta, suntem 
ш posiţia de a da cititorilor noştri 
veştile cele maî din urmă, e\act şi de-
taiat. 

J o i a şi D u m i n e c a „Tribuna 
Poporului** apare cu un » supliment 
literar». 
T"'• Rugam cititorii noştri'să rie res-
pândească foaia. 

„Tribuna Poporului'* costă 
Pe L an• . 
Pe fi luni . 
Pe 3 luni . 
Pe 1 luna . 

2 0 cor. 
Ю „ 

Pentru România şi străinătate: 
Pe 1 an . . . 40 franci 

Red. şi Adm. 

„ T r i b u n a P o p o r u l u i " . 

IZOLAT. 
«Izolat, singur, dar doară nu pen

tru totdeauna singur...» aşa scrie ba
ronul Banffy despre sine; noi să-I com
plectăm punctele, cu o vorbă potrivită. 
Adăugăm: «izolat.» 

Simte primuj-ministru de tristă 
aducere aminte, cà e mare golul în 
jurul sëu. Şi deşi de-o vreme încoace 
mereu face «literatura politică» prin 
ziare, pe când cu ocasia crizei mini
steriale a maî ajuns în circulaţie nu
mele câte-unuî «izolat», cum e We-
kerle, Szapáry, — de izolatul «singur» 
j nimeni nu şi-a mal adus aminte, 
j Şi acel celebru «combatant prin 
j fapte», cum i-a plăcut a se présenta 

pe sine ca prim-rninistru în retragere, 
I stă astăzi singuratic şi izolat, — dar 
; cu nădejdea, că va mal prinde tóvá

rosi. . . 
I Tovarësï în izolare? Pentru un 
lugubru duo ori trio ? 

Este îndeobşte cunoscut, că ba
ronul Bánffy nu prea este tare în d'ale 
stilului; vom căuta dar noi să lămu 
rim înţelesul «poeticei» sale frase, după 
cum reiese din lungul primarticol ce 
a publicat în ziarul «Peşti Hirlap», la 
loc de frunte, pe ziua de Duminecă. 

! Tovarësï de luptă vrea să zică 
baronul, de luptă politică aşa cum o 

; înţelege dinsul! Şi ne şi spune cum o 
înţelege, ne expune, aşa zicên.d щ nu-
c'eo, programul partidului, pe care ar 

; fi avut de gând să-1 înfiinţeze şi de 
\ al cărui şef era să se proclame pe 

sine maestrul de curte, dacă — s'ar ii 
, disolvat parlamentul. 
! Dar şi dacă nu s'a disolvat par-
; lamentul acuma, tot va veni rindul la 
.alegeri; şi barünul Bánffy nu a pără-
; sit gândul de a forma un nou partid 
', regnicolar, care să fie partidul viito

rului. 

I Fără îndoială, ar fi un mare bine 
' pentru ţeara aceasta, dacă s'ar forma 
j în parlament un nou partid regnicolar. 

Căci prin monopolul «liberal» în con

ducerea statului nu interesele reale ale 
terii, ci interese de gaşcă se validitează. 

Până şi Bánffy recunoaşte că par
i idul delà cârmă e usât, trebue deci 
un alt partid, partid nou, tinër. 

Partidul lui Banffy, partidul «tinër», 
de regenerare, ar fi să aibă următorul 

p r o g r a m propriu : 
1 „Dela o nouă formaţiune de partid 
me aştept la o mal hotărîtă şi maî efec
tivă direcţiune naţională, care fără de 
nici o altă considerare îşi pune de ţintă 
crearea statului naţional-maghiar, unitar, ca 
0 singură limbă; în vederea acestui scop 
nu cedează, nu stă la tîrguială Deoare-ce 
în statul unguresc, interesele şi aspiraţiile 
nu pot ti, nu e permis să fie subordonate 
la absolut nimic, nu se poate face escep-
ţie nici faţă cu armata, care deşi prin lege 
s'a stabilit de comună, dar in fond a Jost 
declarată de armată maghiară. . 

După-cum vedem, acest punct de 
program al lui Banffy, nu se deosebeşte 
întru nimic de principiile kossuthiste, 
apponyiste, sau şoviniste în general, — 
nici măcar în privinţa cinismului. 

De ce atunci partid nou, de ce 
înerare?» 
Să nu ne grăbim cu judecata; 

căci are Bánffy în program şi un punct 
original. Eată-1: 

„In cadrul noueî formaţiuni de partid 
speram să resolv reforma parlamentară, 
respective chestiunea dreptului de vot, care 
formează basa aceleia, avênd în vedere 
noua împărţire a cercurilor electorale şi 
posibila unificare; avênd în vedere îndrep
t a r e a ia vot şi' a acelora -—şi-aceasta--e 
important din punct de vedere social — 
cari până acuma n'au avut drept la vot". 

Bánffy, şi reformă electorală ! 
Ce ironie ! 
Credem că acum e de înţeles de 

ce e » singur* Bánffy in isolarea sa, 
şi credem că — cu toate nădejdile 
s a l e — tot singur va rëmânea deoare-ce 
nici ceialalţî » izolaţi» nu se pot ha
sarda să-1 ia în serios pe cel-ce a re
présentât regimul ciomagului şi care 
astăzi declamă după modul cotoiului 

1 călugărit din poveste. . . 
\ Fapt este, că în Ungaria multe 

sunt cu putinţă, cum a fost cu putinţă 

şi stăpânirea luî Bánffy şi aspiraţiile 
lui pentru viitor. 

Neîndoios este însă, că partidul 
dela guvern a intrat în stadiul descom
punere!, şi de sigur nu Kuhen-Héder-
váry este acela care să-'l reînchege. 

Vieaţa parlamentară din ţeara noa
stră numai prin întrarea elementelor 
în adevër noul se poate însănăloşa. 
Până atunci vor urma tot situaţii în
temeiate pe cârpituri, situaţii transi
t o n s fără temeiu şi trăinicie, din cari 
nu vor lipsi nici ciupercile bánffyiane, 

I cu ilustraţiunl tipice, — dar cari din 
i ce in ce se vor isola, de voie de nevoie. 

Foaia oficioasă publică autografele 
prea înalte relative la schimbarea de gu
vern. , 

Autograful prin care se dispensează 
Széli este următorul : 

Iubite Széli ! In urma hotăririî mele 
din i6 crt., Vè dispenses definitiv dela postul 

\ de ministru preşedinte. 
J Din acest incident Vu exprim cu inimă 

recunoscătoare mulţumită pentru sei^iciile 
eminente prestate cu rară devoţiune şi cre
dinţă in calitatea D- Voastră de ministru 
preşedinte faţă de Mine şi faţă de pat) ie şi 
in timpuri critice, Vë asigur de nestrămutata 
mea gr~aţie şi încredere şi nu mi îudoesc, că 
înzestrat cu bogate experienţe culese întro viaţă 
de muncă publică, colaborarea D- Voastră 
preţioasă nici de aci încolo nu o veţi denega-o. 

Dat în Viena, 27 Iuniu iqoj. 
Ferencz Jossef m. 

'• • "КоирІІАШтШ 
VORBA c •• in poitica croată se va PRO
duce cât de curênd o schimbare radicali. 
Contele Bombelles, deputaţii MihálovicI 
şi Falper şi mat mulţi alţii vor si re
activeze vech ul partid al centrului, nr 
mând d'amm strict politica uniunii. 
Noul partid, în care vor întră şi RĂII MI 
deputaţi oposiţionali, în r ndul întâiu M 
cere disolvarea Dietei si ordonarea de 
alegeri noul curate. Contele Khuen-He-
derváry de mult are cuno tinţă ä<> NONA 
grupare şi şi a esprimat tală de ea SIM • 
patia sa deplină. 

Mîntu ire 
înalt, slab, palid, — sărăcăcios dar 

corect îmbrăcat, sta in mijlocul odăieî 
pi ivindu-se melancolic îîin'un ciob de 
oglindă ce maî rămăsese spînzurat într'un 
colţ, singur decor al zidurilor goale, -
pe când dînsa, sgriburită pe salteaua de 
pale, sub vestmintele cari îi serveau acum 
de plapumă, îşi reîncepuse t'înguirile. 

— Nimic ! nimic ! Nimic şi tot nimic ! 
Dar ştii că azi nu mai este nici o coajă de 
pane şi nici lăţcae şi nimic de vîndut şi 
c'am isjvàvit-о şi cu cerşitul. . . Până şi 
soră-mea ileana îmi spunea ieri: „Că şi 
voi, mult aveţi de gând să trăiţi pe spina
rea altora"?. Crezi că mă mai pot duce 
la ea' sau la altul ? iVţxiî ales la altul 1 S'aud 
ppate tot aşa... Îmi crapă obrazul ! . 

El tăcea. La ce ar mal li vorbit? 
Isprăvise de mult cu toate vorbele de 
mângăere, de încuragiare, — şi de altfel 
nici nu prea era elocvent de felul lui. 

Mai ales însă tăcea pentru-că ajunsese 
să simtă acum şi el deopotrivă toată oroa
rea situaţiei în care să găsea. 

Înlăturat din mica slujbă ce avusese 
şi din care ştiuse să-şî susţină cinci anî 
modestul „menaj" cu multă chibzuială şi 
cu un talent cu toiul .superior de echili
bristica linanciară, se găsea, acum din pri
măvară, pe drumuri, urmărit de o lipsă 
de noroc desnădăjduitoare. 

Expedientele cu cari reuşise să se 
salveze, pe el şi pe nevastă sa dela moartea 
de foame, vreme j,de opt luni, erau ceva 

la care el însu-şî trebuea să se gândească 
cu uimire: câtă iscusinţă nu e în stare să 
deştepte lipsa în mintea omului! 

Acum însă erau cu adevërat sfîrşite 
toate. Şi cum sta aşa, înalt, slab, palid, 
în mijlocul odăieî, privindu-se melancolic 
în ciobul de oglindă, îşi zicea că: da, ne-
vastă-.sa avea dreptate : 

— De-acu nu ne maî rëmâne decât 
să ne lungim aşa, cu mâinile încrucişate 
pe piept, şi să aşteptăm voia domnului... 

Dar nu ! Se revolta toată fiinţa în-
tr'însa Cum? Oameni tineri, sănătoşi, 
să nu găsească un mijloc de craiu în mij
locul unei raişueli de viaţă ai cărei mar
tori erau zilnic, pe stradă sau dela fe-
reastă ?... 

— A ! trebue să fii un mare nătîng sau 
un laş şi maî mare, să te laşi aşa, turtit de 
nevoie, tu singur într'' toţi. Singur, înţe
legi ! mai prost decât idiotul din curtea 
vecină, care cară şi dînsul la apă şi tot 
trăieşte .. 

Şi, în faţa aparentei imposibilităţi a 
omului care tăcea liind-că nu mal avea ce 
să spună, exasperarea el creştea mereu, 
lua proporţii enorme, disproporţionate chiar 
cu gravitatea situaţiei. 

— A ! Dar ştiu ce-mi române să fac ! 
Crapă tu dacă eşti un nevoiaş, — ce 
sunt eu vinovată să crap cu tine? Eu 
vreau să trăesc!... 

Şi se ridică de pe saltea, îmbrâcen-
du-se grăbit, nervos, par'că acu, numai 
decât, ar fi voit să plece acolo unde ştia 
ea că e mântuirea, viaţa... 

El rëmase un moment tot nemişcat, 
numai ceva mai palid şi cu privirea puţin 
încruntată şi imploratoare în acelaşi timp, 
îndreptată spre dînsa. 

Aceasta ţinu însă numai un moment. 
Apoi zimbi trist şi se îndreptă spre uşă. 

— Aşa? Bine! zise ea îndîrjită. 
Inchizînd uşa în urma lui, el scoase 

un oftat adine. Ea nu-l іцаі алщеа însă. 
Nu adora negreşit, pe omul acesta. 

Era însă bărbatul ei, şt $1 iubea atât pe cât 
ştiuse şi ea çe e- iubirea: nu iubise, în

semnează, pe nici un altul mai mult decât 
pe dînsul. Dar acum avea aşa o simţirc, 
par'că trebuia să-şî resbune; şi ţoî în 
vremea asta lacrămi de ciudă îi năpădeau 
în ochi. 

Gânduri vrăjmaşe, haine, îî munceau 
creerul înlîerbîmat. A ! nu, nu, — nici o 
îndoială, nimic ! 

Gândurile noastre proprii au şi ele 
une ori brutalitatea lor. Cu brutalitatea 
aceasta, cele maî nesocotite înlătura sau 
turbură de atâtea ori judecata dreaptă şi 
limpede aruncând în minte seminţele că
inţei. . . 

I Târziu, scara, el se întoarce deschi-
i zênd sfios uşa. Aşa o deschidea în tot 

d'ăuna când se întorcea cu mâna goală... 
I In odaie era întuneric. Abia o dungă 
' slabă de lumină roşie se zărea din spre 

sobă, unde ardeau cărbunii, desigur cei din 
urmă. . . 

Aprinse la sobă o rămăşiţă de gazetă 
' ce păstra în buzunar şi la rlacăra-i fîlfîi-

toare îşi aruncă ochii asupra saltelei din 
colţ. . . Ea sta, întinsă pe spate, galbenă 
ca ceara, cu ochii mari deschişi, cu privi
rea ţintă în tavan.. Când o vëzu aşa, 
un iior ciudat şi neexplicabil, ca de o 
presimţire fără veste de nenorocire, îl în
gheţă în loc. 

Treinurînd, aprinse hmipa şi nerăb
dător se plecă spre dînsa.. 

— Ce ai ?.,. 
Şi voi s.ă a atingă cu mâna pe 

frunte. 
Dar sco-ţend un ţipăt ca de nebună, 

şi ferindu-se de atingerea luî, ea se ridică 
pe jumëtate. 

— Lasă-me, lasă-me, — îngână, şi 
dinţii i-se băteau tn gură. 

— Dar ce ai, pentru Dumnezeu, 
ce al? 

Şi, maî galben decât dînsa, bărbatul 
îşi duse m-âna la frunte pe când privirea-i 
rătăcită cuprinse odaia goală. 

Pe jos, într'un colţ, strălucea o piesă 
Irtare de argint; mat departe lipită de zid, 
alta... 

Atunci, simţi că privirea i-se întunecă; 
pare că lampa se stingea, — apoi se 

j aprindea ear şi arunca raze vii şi nemi-
: loase într'un singur colţ al odăieî. 
! Ea căzuse iar pe spate şi încreme

nise ca şi întâi, cu ochii speriaţi în sus... 
I încet şi clătinându-se pe picioare, el 
] se ridică. O clipă rëmase în picioare, ca 

un om care se luptă cu un leşin ce vrea 
sa-1 cuprindă. 
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NOUL MINISTER. 
— 29 Iunie. 

Duminecă la 11 ciasurl s'a presen
tat M. Sa le noul cabinet—în frunte cu 
prim-ministrul Khuèn Eéderváry, Toţî 
miniştrii e'au presentat în atilă, pur
tând pe piept decoraţii le primite. Mi
nistrul Kobzsváry purta uniformă de g e 
neral. Tomasics şi Kobzsváry au prestat 
apoi M. Sä le juramêntul de fidelitate. 
Ca martori au asistat ministrul de fi
nanţe Lukács şi conte le Szécsenyi 
Gyula. 

Ce priveşte politica noului mi-
nistru-preşedinte, trebue să ne res-
trlngem la declaraţiile făcute de el 
înaintea mal multor ziarişti. Progra
mul oficial numai mâne şi-1 v a des
făşura în faţa parlamentului. 

» Ministerul înainte de toate e li
beral, — a spus între al te le . — Libe
ral cum a fost alul Széli, căci maio-
ritatea membrilor acestui cabinet au 
Intrat în cabinetul meu. Dacă fostul 
minister a fost vrednic de sprijinul 
partidului liberal, cred că ministerul 
m e u încă o v a fi. Eu mal am nădejdea, 
că fracţiunile c e s'au născut in par
tidul liberal sub durata crise!, vor fu
ziona earăşi, asigurând astfel activita
t ea pacinică şi rodnică a parlamen
tului". 

In privinţa proiectelor de legi , a 
căror votare e urgentă, conte le Khuén-
Héderváry crede că desbaterile asupra 
indemnităţii şi contingentului de recruţi 
nu vor recere mal mult de 8 zi le . 
Pararel cu desbateri le aces te , comisii le 
s'ar ocupa cu desbateri le transaeţieî. 
In chest ia asta noul guvern stă pe 
baza guvernului Széli. Toate vor ro
mânea precum au fost . 

Mal la v a l e dăm biografia noului 
ministru-preşedinte. 

Contele Khuen Eéderváry Károly s'a 
născut în Gräfenberg, Silezia de sus, la 23 
Maiu 1849. Studiile gimnasiale şi le-a făcut 
în Pécs, cele universitare (iura) în Zagrab. 
La început a fost practicant la tribunalul 
din Zagrab, apoi a fost ales de deputat croat 
în dieta ungară. La 1879 fu denumit de 
comite suprem In comitatul Győr, ear la 1 
Decemvrie 1883 — de ban al Croaţiei, Sla 
voniei şi Dalmaţiei. In calitate de ban a 
avut să lupte cu multe şi mari greutăţi : 
turburârile erau la ordinea zilei, adminis
traţia într'un hal de plâns, spintele aţâţate. 
Pentru reformele introduse în administraţie 
şi instrucţia publică, a fost distins din partea 
M. Sale cu ordul „crucea de feru, cl. I. Nu 

Apoî se îndreptă spre fereastră, se 
încredinţa dacă e închisă bine. Pipăi 
clanţa uşeî şi întoarse cheia în broască. 

Se apropie ear de saltea, rămase un 
moment uitându-se lung cu fixitatea pri
virii unui om pe care minţile l'au părăsit, 
spre femeea nemişcată în atitudinea-î re
semnată. 

Se întoarse încet, ridică şi puse jos 
pe scânduri capacul de-asupra sobei de 
cărbuni. Apoî veni iar, îngenunchie lângă 
femeie şi se lăsă cu faţa în jos asupra 
saltelei. 

De odată, amîndoî, isbucniră într'un 
plâns sfâşietor, şi instinctiv se cuprinseră 
în braţe... 

încetul cu încetul, plânsul se topi 
într'un scîncit din ce în ce mal întrerupt, 
din ce în ce mal slab... 

Era mântuirea. Ion Gorun. 

Femeile Obrenovicilor. 
(Urmare şi flne). 

Şi aşa ear un băiat de patrusprezece 
ani a ajuns pe tron şi ear am stat sub 
regenţă, ceea-ce este cea mal rea foi mă 
de guvernament pentru un stat. Tata re
gelui s'a aşezat în străinătate, mamă-sa a 
venit în Serbia. In urmă şi dinsa a fost 
poftită să părăsească ţeara. Pe părinţii 
regelui „legea" i-a îndepărtat din ţeară. 

mult după aceea primi titlul de consilier in
tim, ear lâ 1891 titlul de cavaler alordului 
„lâna de aur". Incepênd cu anul 1894 a 
luat parte activă şi în tfieaţa politică a Un
gariei, când a apërat în casa magnaţilor 
proiectele de legi bisericeşti ale guvernului. 
In vara aceluiaşi an dându-şi ministeriul 
de atunci demisia, M. Sa Va încredinţat cu 
formarea noului guvern, dar nu a reuşit. 
Nu a reuşit nici în 1895, când Weierle îşi 
dase demisia. D'atunci apoi s'a ocupat cu 
politica internă a Croaţiei, avênd să îndure 
atacurile cele mai vehemente atât din partea 
presei naţionale croate, cât şi celei maghiare. 
Çauza au fost recentele turburări, cărora nu 
prea reuşi a le pune capët. 

Secretarii de stat rëmân. 

împreună cu miniştri Széli şi lejér-
váry — conform uzului parlamentar 
— şi-au dat demisi i le şi secretari i de 
stat din ministerul de interne : Gulner 
Gyula şi cel din ministerul de hon-
v e z i m e : Gromon Dező . Prim-ministrul 
i-a înduplecat însă să română la postu
rile lor ; mal a les de Gromon are 
lipsă mare noul ministru de rèsboiu 
Kolozsváry . 

Cabinetnl şi democraţii. 

Partidul social-democrat a ţinut 
Sâmbătă o conferenţă, în care depu
tatul dietal Vázsonyi Vi lmos a espus 
părerile partidului la situaţie. Social
ii emoeraţil nu sunt îndestuliţl cu po
litica kossuthişti lor, şi nedumeriţ i în 
privinţa politicei lui Khuen-Héderváry. 
Au botărît să c o n v o a c e un mare mee
ting poporal, cu care prilej vor da 
espres ie aces te i nedumeriri. 

Din străinătate. 
Rusia. Corespondentul ziarului Ntw-

Tork Herald a intervievat pe dl Plehve, 
ministrul de interne rus, asupra masacrelor 
petrecute la Kişinev. Ministrul rus a sus
ţinut că autorităţile nu au fost aici de eem 
amestecate în acel măcel, şi că toată vina 
cade asupra poliţiei din Kişinev, care prin 
moliciuiea eï n'a putut Impedeca desastrul 
la timp. Şi desastrul n'a putut fi impe
deca t, poate din causa conflictului de atri-
buţiunî între elementul poliţienesc şi ele
mentul militar. 

,Este foarte greu, a zis dl Plehve, 
ca în momente de acestea să se poată aduce 
şi armata şi poliţia ca să apere pe evrei, 
dar cred, că este de datoria guverbatoru-
lui să obţină şi delà unii şi delà alţii ac
ţiunea în comun. 

Legea aceasta i-a desfiinţat şi pe regenţi. 
Regele Alexandru cu prima sa lovitură de 
stat cu delà sine putere s'a declarat ma* 
joren şi ca copil a luat în manile sale 
frânele guvernăm 

Сѳѳа-ce a urmat, se ştie ; întâiu cha-
ssez-croisez-ul nedemn al lui Milan şi Na
tália in Belgrad, apoi în 1897 programul 
guvernului, care îl ridică pe Milan peste 
partide, ca Generálisaimul armattï, cu lo
zinca ca din Alexandru să facă mare duce 
electoral ear Serbia să devină Bianden-
burgul Balcanului. 

Activitatea acestui guvern este mai 
bine caracterisată de cuvintele lui Francise 
Iosif, acest cu atâta dreptate ţinut de 
doyen-ul domnitorilor Europei. Francise 
Iosif i-a zis regelui Carol următoarele: 
„De cincizeci vie ani — a zis în Iunie a 
anului 1900 — petrec cu atenţiune des-
voltarea lucrurilor în Serbia. Ei bine, încă 
nicî-odată n'a fost aşa ordine, pace şi acti
vitate serioasă ca şi în aceşti din urmă 
trei ani. Deci continuaţi pe calea înce
pută* ! 

Durere n'a mers aşa mal departe. 
Guvernul a cărui devisa era ; Serbia nainte 
de toate a fost silit să demisioneze, pen
tru-că regele intenţiona să se căsătorească. 
Când s'a constituit ninisterul acesta, avea 
planul ca e& împace pe auguetig Ы pă-

Astfel, dt» când cu turburârile din 
Kişinev, fia-care guvernator a fost prevenit, 
că de aici înainte va fi făcut el responsabil 
de ori-ce turburare ce se va produce în gu
vernamental lui, chiar dacă mişcarea aceasta 
n'ar dura mal mult decât o oră". 

Ministrul rus a declarat că în Eusia 
este foarte greu de resolvat che.tiunea 
evreilor. Pentru motive dictate din inte
resul tôreï, a fost necesar de a mărgini pe 
evrei în anumite districte. „Dar cum nu-
mörul lor creşte într'un mod considerabil, 
în iltimul moment hotărîsem să mal în
tindem limitele teritoriale pe cari li-le dă
dusem la început. Dar şi această soluţiune 
nu va fi decât temporară! Altă dată nu 
aveam în Eusia decât 500 .000 de evrei şi 
astăzi s'a îmulţit în aşa fel încât avem trei 
sau patru milioane". 

Âcelaş ministru vorbind cu un om po
litic, a zis că dacă evreii nu vor înceta de 
a participa la mişcarea revoluţionară, s'ar 
putea reinoi expulsarea evreilor din Eusia. 

* 

Grecia. Sëptëmâna trecută şi Grecia 
şi-a avut criza ministerială. Ministrul pre
şedinte Delyannis a fost silit să-şi dea 
dimisia, pe care regele a şi primit o. Mo
tivul e că n'a fost în stare să treacă prin 
adunare nici una dintre; reformele promise. 
Cu formarea noului cabinet a fost însărcinat, 
Sâmbătă, Theotokis. Miniştri nuoi sunt 
Levis, Kalageropubs, Stefanopubs şi Lom-
bárdos, cari Duminecă au prestat regelui 
juramêntul de fidelitate. 

• 
Franţa. Camera deputaţilor a votat 

definitiv proiectele dd legî, în înţelesul 
cărora congregaţiilor le este interzisă in-
struarea în toate comunele, în care au in-
struat până acum. Guvernul va trebui să 
se îngrijască acum de noul puteri didactice, 
căci 16 congregaţii susţinuseră 1522 in
stitute cercetate de 144179 elevi. Mini
strul de instrucţie publică, Chamnier va 
înainta acum camerei un nou proiect, care 
cere înfiinţarea a 1921 şcoli nouî cu 6 9 6 3 
puteri didactice. Ministrul cere pe scopul 
ăsta un credit de 59 milioane pentru şcoli, 
şi 9V2 milioane anual pentru puterile di
dactico. 

Bulgaria. „Agenţia telegrafică bul
gară" declară că ştirea rëspânditë de câte-va 
ziare din Europa că Principele Ferdinand 
ar avea ittenţiunea de a părăsi Bulgaria 
de teama unei tragedii identice cu aceea 
din Belgrad, este o născocire respândită 
în scop de a présenta situaţiunea în Bul-

rinţî. Milan s'a declarat învoit, dar îa local 
Natalie] regele Alexandru a declarat că 
mamă-sa nicï-când nu se va împăca. 

Á urmat apoi ultima istorie de că
sătorie. Bügele nu voia să se căsătorească, 
pretexta că e prea tinër. In sfirşit însă 
a cedat sfaturilor consiliului de miniştri. 
Doi demnitori puternici s'au interesat de 
dinsul. Mireasa încă era deja designată, 
locul şi timpul de întâlnire a tinerei pă-
rechl încă era hotărît şi se pertracta acum 
numai asupra unor lucruri de interes se
cundar. In fine se pregătia să între ear 
liniştea şi cinstea civică în palatul regal. 
Âtuncï a apărut proclamaţia regelui, care 
da de ştire, că va lua în căsătorie pe 
fost-a damă de curte a mamei sale. 

Cine vrea poate face responsabil pe 
Milan ori pe Natália pentru acea ce au 
făcut ori pentru ce au întralăsat S3 facă în 
interesul Serbiei. Un singur om este care 
n'are dreptul la aceasta. Şi tocmai dinsul, 
unicul copil al nefericitei părechi căsătorite, 
pentru-ca să se poată căsători după plac 
s'a purtat în aşa chip faţă de părinţi încât 
nu poate cineva liniştit vorbi despre aceasta. 
Ori câte păcate a avut Milan ori Natália ѳх-
piarea care i-a ajuns] prin fiul lor, a fost totuşi 
prea multă şi groază. Milan a fost mal no
rocos pentru-că a murit în exil, dar nefe
ricita mamă poartă şi azi crucea suferin
ţelor şi chiar noi cari la timpul sëu din 

gada ca primejdioasă şi nu deosebită de 
aceea din Serbia. Aceeaşi agenţie află că 
de cât-va timp Turcii au început de a în
tări puternic posturile lor delà frontiera 
dinspre Bulgarir. In présent acele posturi 
se înlocuesc prin detaşamente puternice, 
compuse din mal multe batalioane de in
fanterie, cavalerie şi artilerie. Zvonul circulă 
că aceste detaşamente ar aparţine corpului 
de armată, de sub comanda lui o m e r 

Buşdi Paşa. 
* 

Serbia. In Belgrad acum totul e 
în linişte. Aproape o sëptëmâna întreagă 
au ţinut festivităţile şi serbările date în 
onoarea noului rege Petre I. Abia Sâmbătă 
s'a putut retrage regele în conacul seu — 
singur. De vi'o douë-orï a apôrut pe 
balcon şi a cuprins cu privirea oraşul în
treg. Tot în aceiaşi zi a signât şi cel 
dintâiu ucaz, prin care dă amnestie tuturor 
celor osîndiţi pentru crime politice. Intre 
aceştia sunt şi ceî condamnaţi în urma 
complotului colonelului Alavantici. Bună 
impresie a făcut în ţara întreagă, că re
gele n'a primit demieionarea cabinetului 
Avacumovici, respective 1-a însărcinat dii 
nou cu formarea cabinetului. Regele are 
o colecţie foarte frumoasă de arme, care 
va face-o dar museulul naţional din Bel
grad. De altminteri trăieşte foarte simplu ; 
se scoală de dimineaţă şi face plimbare. 
E foarte sobru. La masă şi cină bea numai 
apă minerală. 

Scupcina va mai desbate vr'o doue 
zile, apoi va fi disolvată. Alegerile noul 
vor avea loc la 19 Septemvrie. — Eegele 
în curênd va face un turneu prin ţara în-
trtagă, oprindu-se pe vreme mal îndelun
gată în oraşele Nis, Cragujevaţ şi Topola 
(De aici îşi trag Carageorgeviceştil origina). 
— A sosit şi rëspunsul Sultanului. Sul
tanul în cuvinte calde îl felicită pe noul 
rege dorindu-i tot binele. 

* 
Italia. Camera italiană a fost pro

rogată Sâmbătă. Deputaţii au plecat in 
vacanţe. Inah te de prorogare Camera, la 
propunerea luî Canagnari i-a esprimat mi-
nistrului-preşedinte Zanarăetti recunoştinţa 
el şi dorinţa, ca încă multă vreme să rë-
mână in fruntea guvernului. 

• 
Germania. Din incidental sosirii flotei 

americane in poriul Kiel, s'au aranjat festi
vităţi mari. ImjöratuI Wilhelm a asistat la 
prânzul de gală oferit de ambasadorul ame
rican. Au mut asistat prinţul Enric de Prusia, 
d. de Buelow, viee-ambisadorul de Terpitz, 
amiralul şi ofiţerii escadrei americane. 

convingeri patriotice luptam încontra puterii 
sal", îngeounchiem acum înaintea suferin
ţelor ce îndură. 

Femea care i-a urmat el pe tron, 
nu se poate asemăna cu densa. Nefe
ricita Natalie — şi duşmănii o recunosc — a 
putut greşi, dar ca femee a fost curată şi 
de cinste. 

Titlul foiletonului meu ar aduce cu 
sine se scriu şi despre femea aceasta, pe 
care o numesc azi regină a Serbiei, dar n'o 
pot face, pentru-că descriu nefericirea Ser
biei aci şi nu moravurile el. 

Istoria de pân'acî a familiei Obreno-
vici, ne aduce aminte dd o veche epopie 
sârbească. T«el fraţi, a unuia dintre vechil 
vasali ai Serbiei, au zidit un castel lângă 
Boiana. Сэ zideau peste zi, duhurile rele \ 
dărîmau noaptea. Şi numai după ce şi-au 
jertfit femeile şi le au zidit în zid, s'a putut I 
isprăvi castelul. Aşa au edificat trei dom- . 
nitorï aï dinastiei ObrenovicI, în decurs de \ 
şeaptezed ani temeliile noului stat şerb, ' 
şi ce unul a zidit, mâna f meii totdeauna 4 

a dărîmat. Oare povestea îngrozitoare a < 
jalnicei câutări dm veacul 11-lea, nu se vai 
repeta în al 20-lea veac? | 
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! 
Impöratnl şi ambasadornl american an schim
bat toaste călduroase. 

Imföratul Wilhelm a adresat presi-
dentalul Roosevelt o telegramă, spunându ) 
că a vüitat uaul din vasele escadrei ame-
caoe şi a constatat superioritatea extra
ordinară a căpitanului comandant, Întreţi
nerea buna a vasului şi excelenţa echipa-

NOUTĂŢI. 
ARAD, 30 Iunie n. 1903. 

Candidarea nuoilor miniştri. 
E uz parlamentar că fie-care ministru îşi 
casta câte un cer electoral, care să-'l aleagă 
de deputat dietal. Precum se scrie acum 
dia Tjmişoara, în urma abziceiiï luï Fe
jérváry, partidul liberal din Timişoara va 
oferi mandatul — ministrulul-preşedinte 
Khuen Hedérváry. — Ministrului do rôsboï 
Kobzsváry і-ѳ'а oferit mandatul cercului 
Ujverbăsz, 

Kossuth în Bihor. Kossuth Ferencz a 
plecat Sâmbăta la Mező-Tel^gd InHoţit de 
deputaţii : Molnár, Szatmári, 3arta şi Telegdi, 
ca aă ia parte la desvălirea statuel ridicate 
tn amintirea lai Kossuth Lajos. 

* 
Nouï turtourări în Croaţia, S e 

anunţă din Zagreb: In Várasd s 'autn-
templat ciocniri Intre miliţie ş i ţoranl 
cari au vo i t sa el ibereze pe ce l 1 8 0 
de soţi al lor închişi pentru turbu 
rarile din Ludburg. Din ambele p&rţî 
au căzut morţi. In Ludburg de şi e s t e 
Btatariu, alaltaerl au fost noul tur 
bururt. Trenul accelerat , care de re
gula pleacă la miezul nopţii, erl n'a 
putut fi pornit din causa turburărilor 
numai dimineaţa la 6. In Kumovec lo
cuitorii B'au opus disposiţiilor poli-
ţiale, ce a avut de urmare ciocniri 
sângeroase Intre geandarml şi popu
laţie Geandarmil au făcut us de arme. 
Patru oameni au căzut morţi, 3 grav 
răniţi şi mal mulţi cu contusii mai 
uşoare. Opt inşi au fost deţinuţi. 

Aşa s e v e d e că banul Khuen la 
timp suprem a plecat din Croaţia. 

* 
Epstein — tatăl lui Balla. In halul 

msghiarieăiilor de nume nise prilejeşte câte
odată să cetim tn foile maghiare şi noutăţi 
ca următoarea : .Epstein lgnacz a reposât 
In Budapesta, In etate de 54 aol. Inmor-
mêntarea 'i-s'a făcut eil. In răposatul tşi 
jeleşte pe tatăl son bun ticSrul poet şi ga 
zeţar Balla Mk'oV. 

* 
Post de notariu. Sub numörul 2230 

adm. şi cu termin până la 7 Iulie st n. e 
publicat concurs la postul de notariu cer-
cual tn Moldova nouă (Banat), dotat cu 
1000 coroane ваіаг, 480 coroane pauşal 
pentru ţinerea unul scriitor, 160 cor. pauşal 
pentru lemne de foc, 120 cor. pauşal de 
cancelarie, 120 cor. pauşal de diurne, şi 
cnartir liber. Cererile concursuale sunt a se 
trimite protopretorulul îfj. Bsió Взіа tn 
Moldova nouă (Uj-Moldova). 

. » 

Din România. In toată ţara ploile to 
renţiale căzute tn timpul din urmă au pri 
cinuit pagube destul de mari sgriculturel. 

Astfel din Iaşi se comunică că enor 
mele ploi căzute au cauzat pagube mari şi 
stricăciuni tn întregul judeţ. Apele crescând, 
an rupt iezăturile. Recoalta tn unele locuri 
e compromisă. Prutul şi Jijia de asemenea 
au devenit mari. Sunt temeri de reversărî. 

De asemenea tn judeţul Dolj ploile 
an distrus semănăturile pe o Întindere de 
600 nectare; tn jad. Constanţa au cauzat 
pago.be de peste 30 000 lei, iar tn judeţul 
Bazuu de 7 - 8 0 0 0 lei. 

In judeţul Filciu, pagubele sunt eva 
luate la 200-000 lei. 

In judeţullaşt pagubele au fost tot, 
atât de mari. 

In judeţele Vaslui, Vie şea, Tecuciu, 
Suceava, Romanaţr, R.-Sărat şi Prasova, 
pagubele sunt foarte mar!. Semănăturile, 
viile, pomii au suferit de o potrivă. 

f 

Proces de pressa. Jo! s'a pertractal 
înaintea tribunalului din Sibiiu. procesul de 
presă intentat de dl profesor St. Albu din 
Brad, contra tnveţltoru'ul loan German, 
pentru o corespondenţă apăruta In coloanele 
.Tribunei*. Dl Albu a fost représentât prin Dr. 
Iustin Ardeleanu, din Oradea, ear pe acusat l'a 
apë rat advocatul din Deva, Dr. iustin Pop. 
Interpret a fost Dr. V. Dan, advocat tn Si 
biiu. Ca martor! au fost ascultaţi foştii re
dactori al .Tribune!*, Moldo van şi Prodan, 
redactorul de la „T. R." Păc&ţiarm, profe
sorul Dr. Paul Oprişa şi tnvoţătoarea Maria 
Cristea din Brad. — German a fost con 
damnat la 7 zile închisoare, 60 cor. amendă 
sau alte 3 zile închisoare, mal departe la 
285 coroane daune interese d-lul Àlbu, pub 
licărea sentinţei pe cheltuiala sa tn ziarele 
.Activitatea" (Oroştie) „Haüyadvármegye* 
(Deva) şi „Gsujta Transilvaniei* (Braşov) in 
sftrşit la purtarea cheltuielilor procesului. 
Germán a apelai 

Elevi îngropaţi de lavină. o 
mare nenorocire a ajuns o societate de 
elevî-turişti, cari sëptômâna trecută au fă
cut o escursie ştiinţifică pe muntele St. 
Gotthard. Yinerï d. a. o lavină de ză
padă s'a rostogolit asupra mice! societăţi, 
îngropând pe vecî 2 profesori şi 2 elevi, 
şi rănind grav alţi 4 inşi. 

* 
Batalion otrăvit. Soldaţii batalionului 

de honvezi 8, din Gyula reîntoreându-se 
zilele trecute delà exerciţiu au început a se 
plânge de dureri colosale. Fácéndu se cer
cetare s'au constatat la soldaţi — semne 
de otrăvire. Soldaţii, In pai z i se adânci
seră tn pădure şi au adunat şi mâncat ciu
perci, car! aşa se vede au fost de cele 
stricäcioase. Urmări mal grave n'a avut 
neprecsuţia lor. 

Abdicarea guvernului din Salonic. Paşa 
Hassan-Fehmii guvenoral Salonicului, 'şi a 
dat abdicarea pe motivul că tn urma agra-
ţiăril a patru dintre atentatorii bulgari, iri 
tarea populaţiei mohamedáné a cresent tn 
aşs măsură, încât el nu mal poate să pri 
mească responsabilitatea pentru eventualele 
turburărl. 

Ţarul în Roma. Un comunicat 
oficios din Roma anunţă, că Ţarul Rusiei 
pe lt mijlocul lui Octomvrie va face o 
visită curţii regeşti din Italia. 

* 
Anarchist deţinut. Se anunţă din Pa

ris : Poliţia a deţinut aseară pe Snarchistul 
Panegisni, care este de multă vreme cu 
rentat. Panegiani a închiriat o odae pe Rue 
de Londres unde s'au aflat multe obiecte de 
artă. Afirmă că e ant'quar şi nu mat apar
ţine partidului anarchist. 

* 

Catastrofă de mare. Din Chri 
stiania (Norvegia) se scrie despre o nouă 
catastrofă. Vaporul belgian Rubens, care 
plecase din Suderland (anglia) cu cărbuni, 
aruncat de valurile mării de stâncile delà 
ţerrui — s'a găurit şi cufundat cu iuţeală 
grozavă. O parte a marinarilor s'a re
fugiat In o barcă, dar valurile au răsturnat 
barca. Numai 4 ir şi au fost mântuiţi, 
după-сѳ 22 de ciasurí au stat în a] 
cramponaţi de catartul vaporului cufundat. 

• 
Prevederea morţii. In comuna Boro 

jeni din judeţul laşi, România s'a petrecut 
următorul fapt curios: Femeia Maranda 
Stăvilar, tn vlrstă de 93 ani, simţind că 
i-se apropie sftrşitul, s'a dus singură la 
Iaşi, unde şi a cumpărat un sicriu, nişte 
luminări, haină, etc. şi tntorcându-se acasă, 
a încetat din vieaţă. 

Dtnsa, deşi tn agonia morţii, totuşi a 
avut puterea să-şl schimbe hainele, să se 
pue tn raclă, fără a avea ajutorul cuiva, 
căci trăia absolut singură. 

* 
Hoţie Ia postă. Ni să scrie din Caran

sebeş : In comuna Poiana alaită-erl ziua la 
ameaz trei hoţi au Intrat Ia oficiul postai, 
somând pe conducătoarea femee a oficiului 
postai să predee banii poştei. Femeia în
spăimântată de moarte a hésitât a face 
aceasta, când spre norocul el, au sosit toc 
mal mal mulţi inşi la postă. Hoţii au tulit-o 
apoi la fugă. Geandarmil ti urmăresc dar 
pân'acnm fără résultat. 

• 
Cinci revoluţionari bulgari 

ucişi. In localitatea Kjustendil din Ma
cedonia poliţia bănuind că într'o locuinţă 

se află materii explosibile, a înconjurat-o. 
ocataril, voind să ascundă aceste materii, 

au umblat rSu ca oIp, din care causa au 
'acut explosie. Au fost ucişi 5 revolu-
ionarl bulgari un; poliţist turc a fost 

rănit. 
* 

Publicist rus deţinut. Grigory Schreir 
der, renumit publicist rus, a fost deţinut tëp 
ëmâna trecută In Petersburg. Schreidei 
usese o vreme redactorul ziarului, Pe ter 8-

burekija Wjadoraosti", dw a abzis de aces-
post In urma unul coati«t, l a avut cu 
ş >fnl ziarulu», principele Uchtomsky. Moti
vele deţinerii sunt a se căuta tn recentele 
masacrări delà Kişenev. 

* 
Atentat în contra unui primar. Pri

marul oraşului Barletta (Spania) părăsind 
Sâmbătă casa municipală a fost atacat de 
un anarchist cu numele Rizitelli, şi rănit 
grav. Anarchiatului i a succos să scape. 

* 
O idilă într'o casă de nebuni. La 

Roma s'a petrecut un fapt cu desovtrşire 
ciudat. Marchisul Ferrari, care era închis 
n casa de nebuni, s'a amorezat acolo de 
) călugăriţă nebună. 

Ferrari, eşind din balamuc, s'a hotă-
rtt să răpească pe acea călugăriţi S'a tra
vestit tn fochist şi s'a dus acolo. Fiind re
cunoscut a fost din nou închis tn balamuc 
şi astfel idila s'a sftrşit tot unde începuse. 

* 
Călugării „Redemporişti" în Belgia. 

Călugării .Redemptorişti' francez au cum-
përat cu 400 de mii fr. domeniul Coolheim 
situat la Puers, lângă Malines şi aparţinead 
diu; Eugen Van dem Wiele. Această pro
prietate s'a creat tn secolul al XlV-lea de 
cătră călugării San Bernard şi depindea de 
mănăstirea din Claivaux. Famiia Van dem 
Wiele posedă acest parcênt de aproape douö 
veacuri. 

* 
Populaţia Statelor-Unite, după ultima 

statistică, tn această ţară e de 61 milioane, 
adică albi născuţi din părinţi americani, 
34 de milioane; albi născuţi din părinţi 
străini, 9 milioane şi negri indigeni, chinezi 
etc., 7 milioane. Ceea-ce face că cel din 
tâ! reprezintă 55 la sută din populaţia to
tală, cel de al doilea 18 la sută, cel de al 
treilea 15 la sută şi cel din urmă 12 la sută. 

Emigraţia creşte necontenit. Delà 1820 
până la 1830,ea n'a fost decât de 143.419 
de inşi, tn timp delà 1880—1890, ea se ri 
dică la 5.249.613. 

Delà 1820, cifra totală a emigranţilor 
s'a ridicat la 15 427.655 da inşi din car! 
40.42 la sută au venit din Anglia şi 29.30 
la sută din Germania. Aceste doue töri au 
dat deci un contingent total de 69.62 la sută 

* 
Moarte groaznică. Ţeranul Zano Gajim 

din Chişoda (com. Timiş) şi-a aprins singur 
casa, apoi s'a încuiat tn odaie. Coperişul 
casei era de pae şi astM focul s'a lăţit 
repede. Oamenii, cari venisără să dea ejutor, 
observând că u*a casei e încuiată, sparseră 
uşa şi lătrară u lăuntru, dar nefericitul Ga
jim se prefăcuse deja tn cărbune. 

• 
La polul nordic — în balon. Soarta 

tristă alui Andrée şi soţi precum se vede 
n'a fost In stare să înspăimânte esploratoril, 
căci tocmai acum vine din Cristiania ştirea, 
că inginerul din St. Louis (America) Billiett 
va încerca să ajungă la polul nordic tot cu 
balonul, plecând îndată ce-I va permite 
vremea. 

„Jivila craliţa Dragina." De doue zile, 
un taraf de lăutari sorbi — din Şabaţ, lo 
cui natal al nefericitei regine Draga, delec 
tează publicul aradan in grădina restaurantu
lui Kolbay (odinioară Kánya). Cântă şi din 
gură. Intre altele cântă zilnic şi cântecul 
9Draget:u ,jiv%la craliţa Dragina", cântecul 
cu care tşl petrecusese oficeril din Belgrad 
ca să nu se plictisi»scă aşteptând ara corn 
plotului. E o melodie 

Mulţumită publică. La concertul aran
jat de cătră corul vocal gr. or. din Nereu 
cu ocasiunea sfinţirel .Casei Naţionale* din 
loc, au binevoit a suprasolvi următori: Dr 
Valeria Mezin advocat (Timişoara) 10 cor 
Silviu Bichicean paroch (Nereu) 180 cor, 
Pavel Fumor, econom (Nereu) 4 cor. ; Dr. 
Simeon Păcurar, medic (Uzdin) 80 fil. ; Dr. 
Ioan Mezin, cand adv. (Timişoara) 2 cor. ; 
Stefan Pasca stad. jarist (B. Comloş) 2 cor. 

Pentru cari marinimoase contribuai, corul 
vocal şi pe calea aceasta aduce cele mal 
sincere mulţumiri marinimoşilor donatori. 
Nereu, la 1P/23 iunie 1904. Pentru corul 
vocal: Petru Băran, Înv., George Ştefan, 
ce s arul corala!. 

• 
Reuniunea de asigurare adria-

tică din Triest, şi-a încheiat la 30 
Aprilie 1902 contul anului espirat. Din 
bilanţul publicat estragem următoarele date : 
Ofortele intrate Ia secţia asigurării pe viaţă 
repreaentau un capital de cor. 4 7 . 0 3 6 4 7 8 , 
in schimbul cărei sume s'au dat poliţe despre 
suma asigurată de cor. 4 1 2 6 9 2 0 4 . La 
sfârşitul anului starea asigurărilor era 255 
milioane cor. capital şi 670060 cor. rentă. 
— Sporul faţă de anul espirat face 10957477 
cor. — Pentru cazuri de moarte şi asigu
rări espirate s'au plătit for. 509670 . — 
Réserva premiehr pentru scăriţarea pro
centelor a fost mărită prin 4 0 0 0 0 0 cor. 
cor. aşa încât astăzi acest fond face cor. 
1500000 . — Toate гезѳгѵѳѳіѳ de premii 
ale secţiei de asigurare pe viaţă la 31 de-
cemonie 1902 făceau cor. 69639167 . — 
In secţia asigurării elementare (foc şi 
transport) şi de prădare s'au încasat pre
mii de cor. 20907575 şi s'au plătit cor. 
9893695 . — Pentru pagube s'a plătit 
7073901 cor. — Keserveié de premii ale 
acestei secţii fac: cor. 12265978 iar neto, 
după detragerea asigurărilor espirate: cor. 
6694368 . In urma urcării valorii de curs 
a hârtiilor, formează proprietatea societăţii, 
averea a crescut cu cor. 2 0 7 2 0 4 2 , care 
sumă s'a dat fondului pentru perderi prin 
schimbarea cursului. — In urma propunerii 
direcţiunii s'au mal dat: 180000 cor. pentru 
réserva disponibilă a secţiei asigurării pe 
viaţă bilanţ A., şi 2 0 0 0 0 0 cor. pentru bi
lanţul B., aşa încât bil. A. face 9 0 0 0 0 0 , 
bii. B. 1 .200.000 cor. Dividenda s'a sta
bilit cu 180 cor. de acţie. — Reservelo 
societăţii s'au sporit faţă de anul trecut 
cu 8697057 cor. şi la 31 Dec. 1902 făceau 
82 milioane şi anume : reserve de premii : 
cor. 69 .755750 , — réserva subsidiara (mic
şorarea intereselor) cor. 1.500 000 , réserve 
pentru fluctuaţiunl de curs: cor. 3 7 0 0 5 7 0 . 

U L T I M E Ş T I R I . 
Mare catastrofă de tren în Spania. 

S e depeşează din Madrid : P e 
linia Bilbao-Saragos?a un tren a căzut 
In rlul Magerilla. După cum se v e 
s teş te pes te 100 inşi sunt răniţi. Un 
tren ajutor a fost trimis la faţa lo
cului. 

O noue depeşă din Madrid anunţă : 
După ultimele ştiri telegrafice sosite din 
Saragossa, la accidentul de tren 90 de 
persoane şi au perdut vieaţa şi peste 100 
au suferit grave contusiuni. 

La încheierea foii primim ştirea te
lefonică, că în urma nenorocirei întêm-
plate pe linia Bilbao-Saragosa până acum 
au fost scoşi 15 morţi şi 50 răniţi de 
sub ruine. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Iiiserţiimî şi reclame. 

A V I S I 
Comuna bis. gr. or. română din Mehila, 

cottul Timiş aiul, anunţă vinderea alor 54 
(cincizeci şt-patru) bucăţi de acţif ale Rate 
delà institutul de credit şi economii „Timi-
şanau din Timişoara. 

Eventualii reflectanţi sunt rugat', ca 
eă binevoiască a se adresa şi comunica ofer
tele lor cu oficiul parocbial precum şi a cere 
tot delà acelaş oficiu informaţiunile de lipsă 
asupra preţului şi altor împrejurări. 

Mehala, 12/24 Iunie 1903. 
Din încredinţarea comunei bis, 

1012 3—3 Ioan Plavoşin, 
parook, çond. ofle. par. 
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MICA PUBLICITATE. 
Un cuvent 4 flleri. Litere grase 8 flleri. 

Cea mai mică publicaţie 10 cuvinte. 
Banii se plătesc înainte. Se primesce şi 

mărci postale. 

ПоІгІС ^ ѳ c^ n <^ te-am vëzut, nu te maî pot 
иЫГІОі uita! Inzädar trec pe sub fereştile 
talo . . . Perdelele tremura, dar tu nu te mal araţi ! 
Ariio !!! Ibis. 

ТІПОІ* rnmân absolvent al şcolii comerciale I ІІІСГ I Ullldll din Braşov cu praesă în afa
ceri de bancă, cunoştinţa limbii rom. magh. şi ger
mane caută post la vr'o bancă. Intormaţiunî se dă 
la „Adm. foii". 

P ă c a t n i * i o ? Comerciant român, 30 anî, pro-UaoalUl IG . prietar al uneî librării In un mare 
centru romanesc, doreşte a se căsători. Condiţii : 
fata trebuie să fie romană; zestre 2000 cor. Foto
grafiile sunt a se trimite la „A.dm. foiï". Discreţie 
deplină. 

Illictpota «Casa Naţionalii" se află de vlozare HUOII dIC. cu preţul de 10 banî la institutul 
litografic P. Simtion, Arad. 

Q o Ponto s P r e R i impöra re 3buţî de vin (goale). OC bailla Mărimea minimă: 20 hl. A se 
adresa „Adm. foii". 

KALMÁR JÓZSEF 
meihanic. 

Recomanda 

B i c i c l e t e l e 
sale de c e a mal buna calitate. 

Are in deposit gumă interioară şi 
esterioară de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'alt> bicicletelor. 

Eftine şi pe lâsgă garanţie 
efeptuieşte 975 21-

R e p a r a t u r i de biciclete, 
instalări de 

sunării electrice şi telefonuri. 
Toate pe lângă garanţie. 

Strada Sala< z nr. 2. Telefon nr 242. 

Cel mal eftin isvor de cumpărare 
d i n A r a d . 

Juvaer ica l e , 
b u c ă ţ i d e a u r ş i a r g i n t ( f r â n t e ) 

bilete de amanet 
cumperă pe bani gata cu preţurile 
ce l e mal scumpe, sau le schimbă cu 
alte obiecte 1005 s -

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvaergiu 

A r a d , S t r a d a T e m p l o m , 
Telefon n rul 115. 

2644/1903 tkvi sz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az aradi kir. tvszék mint tkvi hatóság köz

hírré teszi, hogy „Victoria", takarék és hitelin
tézet végrehajtatönak Szedre József végrehajtást 
szenvedő elleni 150 kor. tökekövetelés ós jár. ir. 
végrehajtási ügyében az aradi kir. törvényszók 
területén levő Aradvárosában fekvő az aradi 2957 
sz. telekjkönyvben A. + 1 sorsz., 3591 k. r. sz. 
a gàjban 9 sz. házból àllo ingatlanra az árverést 
1066 korona ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a lentebb megjelölt ingatlanok 
az 1903. érijuliuus hó 25napján délután Sorakor 
az igazságügyi palota I. em. 88 sz. a. megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is ela
datni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsàrànak 10%-àt vagyis 106 korona 60 fillért 
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-àban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi 
november 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 
8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki
küldött kezéhez letenni, avagy az 188i. LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elia_ 
mervényt àtszolgàltatni. 

Kelt Aradon, 1903. évi á p r i l i s hö' 4-ik 
napján. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Z u b o r , 
1014 1—1 kir. tszéki bir. 

4 6 0 / 1 9 0 3 tkv. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A n . h a l m á g y i kir. jbiróság mint t lkkvi hatóság közhirré teszi, hogy 

a „Victoria" tak. é s hitel intézet aradi részvénylánsaeág végrehajtatónök 
Morár Szimeon kishalmágyi lakos végrehajtást s zenvedő el leni 34 kor. 
t ő k e k ö v e t e l é s é s jár. iránti végrehajtás i ü g y é b e n az árverést e lrendelte , 
minek folyfán a n.-halmágyi kir. jbiróság kerüle tében f ekvő é s a k i sh i l -
rcágyi község i 167 . sz. t lkjkvben A. I 1—14 sor. sz alatt fe lvet t ház-
be l sőeég é s szántóföldekből álló ingatlanoknak v é g r e h a j t a t szenvedő 
Morár Szimeon kishalmágyi h/kost il lető hányada, v s g y i s ingatlanok 
(V 4 ) f g y n e g y e d része 634 kor. kikiáltási árban, az 1 9 0 3 . é v i a u g u s z t u s 
liü 0 n a p j á n d. e . 10 ó a k o r Kishalroágy községházában megtartandó 
n y i l v á n o s árverésen k ö v e t k e z ő fe l té te lek alatt fognak árverés alá 
kerülni u. m. : 

1.) Ha a kikiáltási áron felül igéret n e m tétet ik, az e lárvere
zendő ingatlanok a kikiáltási áron alul is e l fognbk adatni. 

2.) Arverelni kívánók t a r t o z m k az ingatlanok bercáaának 10%-át, 
v a g y i s 63 korona 4 0 fillért készpénzben , v a g y az 1881 . évi november hó 
l é n 3 3 3 3 . szám alatt ke l t igazságügyminiszteri r e n d e l e t e . §-ában kijelö't 
ó v a d é k k é p e s értékpapírokban a kiküldött k e z é h e z letenni, v a g y ьъ 1881 . 
60. t.-cz. 170 . §-a ér te lmében a bánatpénznek a bíróságnál tör tént e lőle
g e s e lhe lyezésérő l k'állitott e l i smervényt átezolgáltatni. 

3.) V e v ő kö te l e s a véte lárt 3 e g y e n l ő részletben é s pedig az 
árverés jogerőre e m e l k c d é é ől számítandó 15 nap alatt, a másodikat 
ugyanazon naptól számítandó 30 n»p alatt, a harmadikat ugyanazon 
naptól számitsndó 4 5 nap alatt, minden e g y e s ; \ é t e lár i részlet után ez 
árverés napjától számítandó 5 % kamatokk*l együtt sz bályszerü le té i 
k é r v é - y kapcsában az 1 8 8 1 . év i deczember hó 6-án 39425 . I. M. ezám 
alatt ke l t r nde le tében előirt módon a kőrösbányai kir. adóhivatalnál mint 
birói letétpénztárná! befizetni. A bánatpénzt a biróság az utolsó r é s z i é b e 
f< gja beszámítani. 

Az árverési f e l l é te lek többi pontjui a hivatalos ó ák a h t t ezen kir. 
járásbíró-ág t e b k k ö n y v i hatóságánál èi Kishalmágy, Nagyhs lmágy , Szirb, 
Tirnovróra k ö z s é g e k e ő ' j á r ó ágaiDál megtekinthetők. 

Nagyhalmágyon a kir. járásbíróság mint t e l ekkönyv i hatóságánál 
1903 . év i április hó 17 é i . 

1015 l - l Fritz, 
kr já á^biró 

Y A D O L 
t i n i o h i g - i u d e z ; i d i i î ş i a r t a . 

A r a d c o l ţ u l s t rade lor H u n y a d y şi S z e n t - P á l . 
Primeşte toate lucrările ce sa ţin de m e s e r i i asta, precum : canalizări, 

instalări de apaducturi, reparări de closeturi (astupate), şi tot felul de 

= = = = = = z L u c r ă r i de z i d i r i = = ' 
după d( somnuri de gust şi co rëspurzê toa re . Reliefuri şi di lăzi pentru păstrarea ghieţii 

pe seama măcelarilor şi cafegiilor. 
Tot felul de aranjamente de culmă prompt şi tftin. —'JZ^ZZZÎ 

983 6_25 Reparări şi comande din provinţă grhbaic şi solid. 

І 

I P. T . 
îmi iau voia a aduce la cunoştinţa M. On. Public, ca tn Arad, piaţa 

Szent Péter N-rnl 4 (în св&а d'cdinioara a!ur Pavisits) am d< schia un 

Institut de curăţire chimică 
şi văpsire de postavuri | 

intru toate eoiëspunzëtor recericţelor mele. L'am ararjat tn s şa mod (T 
încât voi putea satisface şi celor mai mari pretenţii. Cnrăţesc pe cale ГУ 
chimic», după sistemul cel mal nou, baine de bărbaţi, femei şi copii, apoi Гг 
perdele, postavuri de mobile, broderii şi parisoluri, precum şi curăţirea şi ^ 
vopsirea (tn culori după plac) a tot telul de stofe, — pe lângă preţuri 
prea avantagioase. 

Apelând Ia binevoitorul concurs al M. Onor. public, 
semnez cu deosebită stima : 
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